

我国将从四方面加强新就业形态劳动者权益保障

新华社北京1月16日电(记者姜琳)包括外卖骑手在内的新就业形态人员,全国已有8400万人。针对这部分劳动者权益保障的短板和弱项,人力资源社会保障部相关负责人近日表示,将继续积极探索,完善政策措施,不断加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

这位负责人介绍,将进一步落实支持多渠道灵活就业的政策措施,在通过加强零工市场建设、健全培训措施帮助劳动者实现多渠道就

业的同时,稳步提高公共服务保障水平,改善劳动者工作和生活条件。

面对数字时代灵活化、复杂化、多样化用工形式带来的挑战,人力资源社会保障部将强化企业用工指导和监督,积极推行新就业形态劳动者权益保障系列指引指南,引导平台企业与合作企业依法订立劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,公平制定平台劳动规则,不断提高企业依法合规用工水平。

健全新就业形态人员社保制度也在稳步推进。据了解,在7省市7家规模较大平台企业开展的新就业形态人员职业伤害保障试点,累计参保已超过1000万人。

“我们将在总结经验的基础上扩大试点范围。同时,要全面放开灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的户籍限制,研究完善灵活就业人员参保办法,为参保人员提供更加方便快捷的服务。”这位负责人表示。

外卖骑手与平台发生了纠纷怎么办?人社部将加强与人民调解、司法调解联动,对劳动报酬、休息、职业伤害等新就业形态劳动纠纷,开展一站式联合调解服务。目前,全国已经建立了1500多家这样的调解组织。

据介绍,人社部还将加强部门联合监督检查,及时受理劳动者举报投诉,协调处理有关矛盾纠纷,依法查处侵害劳动者权益的违法行为,切实维护劳动者合法权益。

成都市青羊区: 街道“微创投”显成效 小小讲解员很专业很自信



“摩诃池,是成都历史上一处重要的历史文化景观,又名龙跃池、宣华池、宣华苑,是隋唐至两宋时期成都城内著名的池苑园林景观……”近日,成都市回民小学五年级一班的石馨童站在成都天府文化公园摩诃池畔,清晰流畅地讲述着“摩诃池”的历史和现在。

当天,20名“小小讲解员”先后来到了成都市青羊区西御河街道辖区内的回民小学、成都博物馆、西华门社区、成都生命奥秘博物馆、摩诃池公园5个代表点位进行实地讲解。他们身姿挺拔、吐字清晰,自信而流畅的表现让过往市民、游客忍不住驻足聆听,鼓掌点赞。

在实地讲解的同时,来自生命奥秘博物馆的专业讲解员手拿考评表,分别从仪容仪表、言行举止、语言语调、表达能力、讲解内容五个方面给予评分。每个点位评分最高的“小小讲解员”,将参与街道社区志愿讲解服务活动。

“表现很自信,但声音有点小哦,下一次再加加油”讲解的时候,不要太紧张,要相信自己是最棒的”“要注意表情管理,尽量控制眨眼睛的频率哦”……讲解结束后,专业讲解员还对每一位“小小讲解员”的表现进行点评。在专业讲解员的点评下,“小小解说员”们知道了自己的优点,也明白了接下来需要努力的方向。

“参加此次活动,让我的胆量和表达能力得到了锻炼。同时,在培训学习和讲解实践过程中,让我对西御河街道辖区的文化有了更深入的了解,学到了许多书本上学不到的知识。”成都市回民小学五年级一班的罗晨嫣说,她会再接再厉,通过自己的志愿讲解服务,让更多的人了解西御河、爱上西御河。

据悉,此次活动是西御河街道“微创投”项目之一。该项目自2024年5月正式启动,到2025年2月结束。期间,成都市回民小学报名参与项目的20名“小小讲解员”,接受了普通话发音技巧及实训、青少年形体礼仪及讲解态势、讲解技巧分享、讲解词内容训练等专业培训,综合素质有了明显提升。经过此次实地讲解评比,每个点位评分最高的“小小讲解员”,将有机会参与到西御河街道及所辖社区的志愿讲解服务活动中去。

据西御河街道相关负责人介绍,“微创投”是西御河街道在探索网格党建微项目治理工作中的创新举措,主要通过“创投”的形式,将自治微项目交给网格员、微网格员、志愿者、单位、商家、企业、自治队伍、自组织队伍,让其围绕身边基层的困难、需求点自主提出、自主实施。

张静 吴淳友 文/图



鱼灯点亮趣味童年 巧手共赴非遗盛宴

随着农历蛇年春节临近,年味也越来越浓。近日,在四川省泸州市龙马潭区安宁街道翰林郡小区青年之家内,共青团泸州市委的青年志愿者和当地的孩子一起分工协作,制作非遗鱼灯,在艺术创作中喜迎新春,寄予新春美好的憧憬和期望。

鱼灯历史悠久,至今已达六百余年。2021年,鱼灯被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。因鱼与“年年有余”“富足有余”的“余”字谐音,古往今来,“鱼灯”便在人们心目中成了幸福、美满、吉祥的象征。

通讯员 杨尚威 摄

人物

“四川好人”严强: 无声战场上的隐形守护者

□黄桐熊 本报记者 黄韬文/图

聆听好人故事,感受榜样力量。近日,“德耀巴蜀·礼润广元”——2024年第四季度“四川好人榜”发布仪式在四川省广元市举行。其中,来自南充市公安局刑侦支队的民警严强获评敬业奉献“四川好人”称号。

严强现任南充市公安局刑侦支队新型犯罪侦查大队副大队长,从警16年来,他始终战斗在没有硝烟的战场,凭借过硬的刑事技术手段,直接认定嫌疑人144人,参与侦破重大刑事案件40余起,参与抓获犯罪嫌疑人130余人;个人先后入选公安部“优秀刑事技术民警”、四川省刑事技术大比武一等奖、个人三等功等荣誉表彰,被评为南充最美人民警察。

千锤百炼

他在海量影像中练就“火眼金睛”

严强从小就有一个“侠客梦”,对人民警察充满了职业向往。2007年12月,通过招警考试,他终于完成了自己的“警察梦”。2010年4月,因工作需要,严强开始从事痕迹检验、现场勘查工作。

成为一名刑事技术民警后,严强深刻认识到,要干好这一行,必须有扎实的理论功底和精湛的业务技能,他不放弃任何学习培训机会,逐渐练就了一身过硬本领,成为一名刑事技术先锋。

特别是,随着刑事侦查技术的发展,严强逐渐将工作重心放在视频图像侦查工作上。图侦工作是没有硝烟的战场,在这里,没有抓捕嫌疑人的惊心动魄,没有审讯嫌疑人的斗智斗勇,也没有鲜花和掌声,有的只是闪烁的电脑屏幕和枯燥繁琐

的工作。秉持着“甘为幕后,乐于奉献”的信念,严强认真学习攻坚视频侦查技术,在协助打击违法犯罪中发挥了巨大的作用,尤其是面对各种复杂、急难案件,他用一帧帧视频图像还原案件现场,寻找蛛丝马迹,练就了一双锁定犯罪目标的“火眼金睛”,成了战友眼中的“活地图”。

多年的奋斗,使严强百炼成钢。作为一线实战专家,严强擅长总结经验,积极参与并提炼出的《市局刑事技术检验鉴定分级响应机制》《刑事技术产品主动推送服务机制》,使南充市刑事案件现场勘查更加高效,检验鉴定更加规范,技术比中更加精准,迈入了转型升级的良性发展轨道。

2022年6月,四川省公安厅刑侦局评选出全省首批10个以个人名字命名的刑事技术专家工作室,以他名字命名的四川省公安机关严强工作室,作为南充市唯一代表成功入选。工作室组建后,严强带领战友们在服务基层、支撑实战方面发挥了尖刀利刃之效。他坚持走技术融合之路,将视频侦查技术与足迹、指纹、DNA等技术相融合,进行“精准”打击。

命案会战

他在拼搏不息中使罪犯“无所遁形”

视频侦查工作不是简单地看视频,而是侦查思维、侦查方法和视频调阅的有机结合,对侦查人员能力有着极高的要求。常常一个模糊的视频截图,却是破获大案的关键。近年来,他参与侦破大要案件40余起,成功比中抓获历年逃犯87名,运用过硬的视频侦查技能,为群众挽回经济损失上千万元。

2022年1月17日,德阳什邡某



酒店发生一起持枪抢劫杀人案件,致1人死亡。受四川省公安厅指派,严强带领工作室5人前往支援什邡开展视频侦查工作。他和视频侦查组连续工作2天2夜,从衣着、步态等方面研判,很快锁定并抓获犯罪嫌疑人,成功破获该案。

1990年7月30日,南充市西充县原莲池乡某村村民吴某将同村吴某芳杀害后潜逃。2024年4月,严强带领工作室成员,通过对南充所有命案逃犯长期研判,发现了一个疑似西充命案积案逃犯吴某的关键信息,遂对重要证据开展鉴定比对,一名出现在凉山州德昌县的男子进入研判视线。经过分析研判,再结合早年期间的人像比对,严强认定该男子很有可能是逃犯吴某,随即上报四川省公安厅申请了抓捕指令。经过落地侦查和长时间蹲守,办案民警成功将吴某抓获。通过突击审讯,吴某如实供述了自己的犯罪事实。

凭借过硬的刑事侦查技术,严强像一枚刑事破案的“指南针”,让一个个罪犯无处遁形。从事刑侦技术工作14年来,他先后参与勘查各类现场1700余起,提取指纹500余枚,足迹600余个,生物检材700余份,出具“零差错”指纹鉴定书50余份,通过视频侦查技术,直接比中嫌疑人280余人,串并案件540余起。

心系群众

他在默默守护中书写“平安答卷”

在积极协助打击各类刑事犯罪的同时,严强还发挥视频侦查的技

术优势,服务群众,帮助群众解决亲人走失、迷路等实际困难。据不完全统计,近年来严强先后帮助13名群众找到“走失”的亲人,深受群众好评。

2023年5月4日,仪陇籍病人黄某珍在做完肾结石手术后从病房走失,接到警情指派后,严强带领工作专班立即前往进行视频侦查,并组织警犬工作队开展搜寻,通过沿途视频追踪,最终,在当地派出所的配合下找到病人,并送医治疗。

2024年4月17日上午,南充市民伍某某上班途中失联。南充市公安局刑侦支队立即组成工作专班开展搜寻,视频侦查组由严强统筹协调,高坪和嘉陵三区视频侦查人员开展工作。通过查看近300个摄像头、40个社会资源视频点位后,严强带领工作组连续工作18个小时后,于4月22日将伍某某的失踪范围缩小到顺庆区华凤街道办辖区。经过近一天的沿途搜寻,最终在一废弃民房中成功找到已经失踪7天的伍某。

“金色盾牌,热血铸就”。放大镜前敏锐的眼睛中燃烧的是正义之光,视频库中形形色色的图像播放的是青春之歌……多年来,严强以科技为利刃披荆斩棘,守护每一个朝夕;他甘居幕后,在无声的战场破浪出击,破译犯罪密码,忠诚守护一方平安;他恪尽职守、兢兢业业,在刑事技术领域淬火前行,在正义与邪恶的较量中挥洒青春警色,让罪犯伏法,使百姓安宁。

阿坝州松潘县: 启动寒假课外拓展活动 让青少年乐享寒假生活

为了让青少年度过一个充实而有意义的寒假假期,近日,四川省阿坝州松潘县启动青少年寒假拓展活动。

活动现场,孩子们围坐一圈,认真地观看无人机表演、跳舞机器人表演,伴随着机器人的舞姿,现场爆发出热烈的掌声和欢呼声。

在VR展示体验区,孩子们排着长队,戴着VR眼镜,好奇地左右晃动,体验着科技带来的乐趣。

松潘县的非物质文化遗产传承人汪孝凌、普旺扎西受邀给孩子们带来了汪皮匠皮具体验课、唐卡绘画课。看着自己亲手制作的皮具图案,孩子们兴奋不已,骄傲地向老师们展示自己手工

DIY的皮具吊坠。此外,返乡大学生志愿者、松潘县书法协会的会员们还给孩子们带来了藏文书法、春联书写等多个文化项目。

此次活动不仅为孩子们提供了一个近距离接触传统文化艺术、科学技术知识的优质平台,还极大地激发了他们对科学文化的热爱和探索精神。接下来的工作中,共青团松潘县委将继续加强与学校、社会组织、公益人士的沟通合作,以促进全县青少年全面发展为目标,深度挖掘整合各类资源,为孩子们提供多元化的学习与成长机会,助力孩子们在良好的人文环境中茁壮成长。

高明山 张俊华 王茜 汪子娟

学海行舟公益基金 惠及苍溪5.2万学子

□范天志 本报记者 魏彪

近日,学海行舟公益基金会“乡村振兴 侨爱助学”公益捐赠仪式在四川省广元市苍溪县三清小学校举行。

捐赠活动中,四川省华侨基金会、学海行舟基金会向三清小学捐赠音乐教室、体育教室、美术教室设备各1套,向苍溪天立学校捐赠编程智慧教室设备1套,向苍溪中学等3所普通高中校捐赠高中生生涯规划志愿填报卡1000张,向全县其余85所中小学捐赠家校共育服务点设备50套、优质教学资源及学生公益学习资源50套,总价值76.8万元。捐赠现场,苍溪县侨联副主

席许名伟代表捐赠方捐赠了教学装备和学习资源,苍溪县教育局、县教育局基金会向四川省华侨基金会、学海行舟公益基金会授予了捐赠证书。学生代表向捐赠方表达了诚挚谢意,并表示今后将始终保持一颗感恩的心,勤奋学习,以更加优异的成绩回报社会、回报祖国。

据悉,学海行舟公益基金是农业农村部乡村振兴工作委员会委员管理的一支专项基金,该基金致力于向全国各地偏远地区中小学捐赠教育文体设施,提供心理辅导及师资培训。本次捐赠让苍溪县5.2万名学生受惠。